

# 中国建设教育协会 简报

【2018】第4期

总第16期

中国建设教育协会秘书处编印

2018年8月26日

---

## 本期要目

- 从“珠三角”看祖国发展  
2018年“大国工匠·建设未来”夏令营圆满举行
- 共建共享，聚力发展  
2018年地方建设教育协会联席会议在南京召开

# 从“珠三角”看祖国发展

2018年“大国工匠·建设未来”夏令营圆满举行

7月30日至8月7日，中国建设教育协会在广州、珠海、深圳三地主办了2018年“大国工匠·建设未来”夏令营活动，来自全国76所院校的85名青年教师和优秀学生代表顺利完成了各项课程，8月6日夏令营在深圳闭营。这是中国建设教育协会举办的第九届全国高等院校建设类专业优秀师生夏令营。

建筑业是我国经济体系的一个重要组成部分，是我国国民经济发展的核心产业和支柱产业，是实施创新驱动战略的重要基础之一。适逢改革开放40周年，本年“大国工匠·建设未来”夏令营选在了珠三角举办，旨在带领营员实地考察我国改革开放前沿地区取得的成就，深刻了解改革开放以来建筑产业工人为建设美丽中国所作出的贡献，激发营员的自豪感，播下对建筑行业热爱的种子，传承弘扬工匠精神，为“中国制造2025”作出贡献。

本届夏令营主要内容有：专家报告、学校参观、拓展训练、世赛分享主题演讲、建筑艺术参观、爱国主义教育、著名优秀建筑参观，通识、通用能力培训、专业学习和绿色建筑、智慧建造、BIM、装配式工厂现代建筑技术参观等。华南理工大学博士王河、全国劳模陆建新、世界技能大赛冠军梁智滨及全国技术能手黄日财在夏令营期间分别进行了主题讲座交流，让营员对于自己未来的职业规划进行深刻思考；参观陈家祠和广州沙面建筑群，让营员欣赏到岭南民间建筑装饰艺术和中外结合的建筑艺术；在参观辛亥革命纪念馆和黄埔军校的过程中，让营员感受现在幸福生活的来之不易；通过时间管理课程，学习施工项目管理模拟，参观华发中建的装配式工厂、港珠澳大桥，探秘深圳坪山会展中心和深圳建筑科学研究院，了解建筑科技的发展，领略新时代建筑的魅力。

中国建设教育协会副理事长李平，中华全国总工会直属中国职工国际旅行社总社北京分社副总经理阎志红，广联达科技股份有限公司教育培训事业部总经理布宁辉等领导 and 嘉宾出席了活动。

李平副理事长在致辞中表示，“大国工匠·建设未来”夏令营旨在激发优秀青年师生的激情和活力，使大家懂得尊重，懂得责任，懂得独立自主，懂得合作与帮助，懂得什么是“工匠精神”，培养坚韧不拔的意志，百折不挠的毅力，还有团结拼搏的精神。他对营员提出三点要求：1. 坚定理想信念，引领行业发展。唯有信念坚定，行动才会铿锵有力，成果才会卓越精彩。2. 承扬工匠精神，讲好行业故事。工匠精神作为社会主义核心价值观的重要组成部分，它不仅是建设人应有的“个人姿态”，更是“国家意志”和“全民共识”的集中体现。3. 读好三本书，即有字之书、无字之书和心灵之书。归根结底，就是多读书、多学习、多实践。读书是丰富思维方式的有效方法，学习是提升自身“精神境界”的催化剂，实践是探寻真理效度的有效途径。希望营员在学习中含英咀华，以有字之书采写成长的辉煌，以无字之书践行工匠精神，以心灵之书实现自我超越。唯此才能遇见“诗和远方”。

广联达科技股份有限公司教育培训事业部总经理布宁辉认为，本届夏令营从拓展到参观，从学习到交流，全方位体现了“传承、创新、超越”的初衷。他希望在本次活动中培养的独立自主能力和团队协作精神永远相伴，满怀豪情地投入到今后的学习和生活中，为成为品德高尚、素质全面，具有创新意识、

创新能力和匠心精神的一流人才而不懈努力。

“大国工匠，建设未来”夏令营是中国建设教育协会的品牌活动之一，影响力在不断扩大。中国建设教育协会还将在全国范围内依托行业背景，充分发挥社团优势，打造全方位、多维度、可持续发展的全国性品牌活动，以便更好地提高建设领域内职工队伍素质，培养合格的建设人才，为发展新时代中国特色社会主义建设教育事业服务。（中国建设教育协会 秘书处）

## 共建共享 聚力发展

### 2018年地方建设教育协会联席会议在南京召开

2018年7月19日至20日，由中国建设教育协会组织、江苏省建设教育协会主办的2018年地方建设教育协会联席会议在南京召开。这是制定《地方建设教育协会联席工作规程》以后，为促进各地方建设教育协会之间的信息沟通和工作交流，实现资源共享和相互支持，为全国住房和城乡建设领域高质量发展提供人才支撑而举行的第一次会议。

本次联席会议由江苏省建设教育协会理事长黄志良主持。

在7月19日召开的预备会上，中国建设教育协会理事长刘杰充分肯定了联席会议民主、协商、合作、共赢的合作机制，以及江苏省建设教育协会为本届联席会议所做的全面细致的工作。他表示，在国家转型发展的新时期，中国建设教育协会将与各地方建设教育协会一道，秉持“抱团取暖、发展第一、资源共享、利益均沾”的宗旨，为促进联席会议内涵式发展，推动建设教育事业改革创新作出新的更大的贡献。

7月20日上午，地方建设教育协会联席会议举行。江苏省住房和城乡建设厅人事教育处处长章小刚代表江苏省住房和城乡建设厅向本次会议致辞。他指出，江苏建设教育工作始终坚持“市场化导向、个性化服务、信息化载体、兴趣化教学、多元化评价、信用化监管”的发展思路，努力构建“资源丰富、获取便捷、品质优新、属性公益、操作简单”的绿色职业教育体系，在远程教育系统、岗位培训无纸化考核、电子证书制度，系列教材、系列题库建设等方面做出了有益的探索。但由于在改革发展和创新探索的实践中不可避免地遇到种种困惑，在人才培养供给侧结构性改革方面，仍滞后于产业需求侧在结构、质量、水平上的要求，希望联席会议能够为大家提供集思广益、破解难题的机会，助力各成员单位在服务行业、履行责任方面发挥更大的作用。

会上，中国建设教育协会副理事长李平详细解读并介绍了《地方建设教育协会联席会议工作规程》。他表示，在以“装配式建筑技术”、“BIM技术”、“工程总承包”与“全过程工程咨询”工程建设组织模式的推行为代表的建筑业产业大变革、行业协会商会与行政机关脱钩改革的背景下，行业协会作为行业自律管理的主体，要围绕国家社会管理体制建设，发挥协同作用，通过制定行约行规，实现行业自我约束，促进行业企业健康发展。

民政部社会组织管理局刘月楠处长光临会议，并就新时期行业协会商会改革发展的有关问题与大家进行了广泛的交流。他指出，党的十八大以来，党中央、国务院高度重视社会组织工作，出台了一系列法律、法规、重要文件、团体标准、管理规定和税收优惠政策，加大了打击整治非法社会组织的力度，为社会组织

的建设发展指明了道路，提供了扶持，净化了环境。他为大家解读了当前行业协会监管的主要方向和政策依据，介绍了脱钩改革进展情况及相关规定并认真解答了大家的疑问。他希望行业协会要把准职能定位、更新服务理念，加快建成组织特色鲜明、服务优势明显、地位作用突出的行业组织，成为政府和企业的桥梁、反映行业诉求的渠道和研究制定产业政策的重要力量。

会议就提高教育服务的标准化、信息化和现代化水平，推动建设教育事业高质量发展担当作为、主动服务达成了共识，与会人员签署了《聚力共建并肩行，资源共享共发展》倡议书。

中国建设教育协会副理事长兼秘书长王凤君在会议总结发言中指出，当前建筑业改革面临装配式建筑发展提速、民营建筑企业切入PPP、建筑行业信息化加快建设、建筑企业“走出去”步伐加快、资质变革持续推进、基建投资保持稳定增长、严控建筑质量、国企改革政策持续推进、工人职业化、工程总承包加速等十大发展趋势，引领和召唤建设教育的发展。这既是机遇又是挑战。教育要适度超前，这是新时期联席会议各成员单位永恒的主题。中国建设教育协会将自觉遵守地方建设教育协会联席会议工作规程，响应倡议书的要求，发挥倡议书的精神，履行责任和义务，以服务为宗旨，搭建好平台，为地方协会登台唱戏作出贡献。他说，中国建设教育协会目前有十大品牌项目，即技术研究和教育研究、中国建设教育协会会刊、中国建设教育年度发展报告、建设教育学分银行、各类大赛、面向会员单位的培训和执业资格认证、国际合作交流、优秀大学生夏令营、高校和职业院校的信息项目平台、行业的标准制定和教育资源开发，并诚挚邀请地方建设教育协会参与合作，共同打造卓越精品，为建筑业发展作出新的更大的贡献。

参加联席会议的各地代表还听取了哈尔滨工业大学王要武教授所作的《建筑产业化与人才培养》的主题讲座。

参加本次联席会议的有关领导还有中国建设教育协会副理事长、中国建筑工业出版社社长沈元勤，江苏省社会组织管理局副局长张成标，中国建设教育协会副理事长、江苏省建设教育协会副理事长陈曦，江苏省建设教育协会副理事长兼秘书长徐家斌。来自全国16个省（自治区、直辖市）的地方建设教育协会代表共计63人参加了会议。

会议期间，与会人员参观了南京地区装配式建筑实训基地——南京大地建设科技有限责任公司PC工厂，并与南京大学金陵学院相关负责同志就如何建立学历教育、职业培训、继续教育等多层次、分梯度的教育培训体系，培养适应新型建造方式发展的高素质、高技能人才队伍进行了交流。

会议通过了湖北省建设教育协会为2019年地方建设教育协会联席会议轮值主席单位，并举行了会旗交接仪式。（江苏省建设教育协会秘书处 刘媛）

---

报送：住建部领导 人事司

抄送：中国建筑业协会 中国建筑装饰协会 中国建设劳动学会 中国建设报社，

中国建筑学会 中国建设监理协会 中国房地产业协会 中国物业管理协会

发送：各专业委员会 地方建设教育协会 协会常务理事理事会理事

---